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ПІДХОДИ ЩОДО СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА

Теперішні умови функціонування підприємств, що працюють на зовнішньому ринку, вимагають самостійного вирішення широкого кола проблем, серед яких важливе місце займає стратегічне планування зовнішньоекономічної діяльності господарюючих суб’єктів. Здатність підприємства виробити ефективну систему стратегічного планування, безумовно, може стати важливою прерогативою в період посиленої конкуренції і зростання інтернаціоналізації у ринковому середовищі. 
Під час демонополізації ЗЕД основною ланкою зовнішньоекономічного комплексу країни є підприємство, що має можливість самостійно здійснювати зовнішньоекономічні операції та нести відповідальність за управлінням своєю зовнішньоекономічною діяльністю. Будучи ефективним засобом підвищення прибутку та конкурентоспроможності, отримання економічних і політичних переваг, ЗЕД стає пріоритетом у стратегічному управлінні підприємства. Динамічність ринку України та поява нових запитів та змін у позиції споживача обумовлюють на сьогодні значну актуальність використання стратегічного планування в управлінні ЗЕД, що дозволяє підприємству виживати в конкурентній боротьбі в довгостроковій перспективі [1, с. 115].
У менеджменті ЗЕД господарюючих суб’єктів важливим є вживання сучасних підходів, які включатимуть кількісні оцінки та забезпечуватимуть можливість формалізації економічних процесів, пов’язаних із здійсненням ЗЕД.
Стратегічне планування, як і стратегічне управління в цілому, є об’єктивною необхідністю для будь-якого підприємства, що має довгострокові наміри щодо функціонування на зовнішньому ринку. Система стратегічних і оперативних цілей зовнішньоекономічної діяльності підприємства спрямована на завоювання ним конкурентних переваг на міжнародному ринку. Сукупність індикаторів охоплює стратегічно важливі для підприємства аспекти зовнішньоекономічної діяльності. Підприємство має змогу використовувати підхід до формулювання цілей зовнішньоекономічної діяльності на засадах системи збалансованих індикаторів, що базується на взаємозв’язку між стратегічними цілями, що впливає на склад системи індикаторів та обумовлює причинно-наслідкові зв’язки між індикаторами, а також на конкретизації стратегічних намірів підприємства в сфері зовнішньоекономічної діяльності в оперативних цілях через систему збалансованих індикаторів [2].
На даному етапі розвитку економічної системи термін «планування» набув неабиякого поширення та використовується у найрізноманітніших сферах людської діяльності. Загальне призначення цієї функції залишається незмінним та пов’язане із визначенням майбутнього стану об’єкта за певних майбутніх умов. Теоретична та прикладна значущість цієї функції зумовлена, перш за все, необхідністю врахування реальних та потенційних умов середовища функціонування під час формування цільової майбутньої характеристики планового об’єкта, що, своєю чергою, служитиме опорним орієнтиром для подальшої діяльності суб’єктів планування. Фахівці різних видів діяльності вдаються до планування, перш за все, з метою забезпечення стабільного функціонування об’єкта дослідження у наступному періоді розвитку на засадах прогностичного врахування усіх майбутніх змін умов його функціонування. Відносно планування у процесі антисипативного управління, то у літературних джерелах, що присвячені особливостям реалізації цього виду управління, конкретного виокремлення цієї функції в управлінській технології практично не спостерігається. Відсутня чітко виокремлена, логічно обґрунтована та уніфікована послідовність здійснення антисипативного планування, а також завершений перелік та змістове наповнення його етапів. Антисипативне планування можна визначити як вид управлінської діяльності, який пов'язаний із полівекторним дослідженням слабких сигналів у середовищі функціонування підприємства з метою формування на цій основі обґрунтованої інформаційної бази щодо ймовірного виникнення явищ у майбутньому періоді діяльності підприємства. Завершальним результатом виконання антисипативного планування в межах відповідного управлінського процесу є антисипативний поліваріантний сценарій розвитку слабких сигналів до певних потенційних явищ у середовищі функціонування підприємства [3, с. 117-119].
Можна виділити ряд етапів за якими може здійснюватись планування, зокрема: 
1. Визначення місії та комплексу завдань. Складання «дерева завдань».
2. Аналіз і оцінка внутрішнього та зовнішнього середовищ. 
3. Стратегічний аналіз. Підприємство порівнює завдання і результати дослідження факторів внутрішнього й зовнішнього середовищ, визначає розрив між ними, формує різноманітні варіанти стратегій. 
4. Порівняння та визначення однієї з альтернативних стратегій, її розробка.
5. Готується остаточний стратегічний план діяльності фірми в галузі ЗЕД.
6. Середньотривале планування. Розроблення середньотривалих планів і програм. 
7. На основі стратегічного та середньотривалого планування розробляються річні оперативні плани і проекти. 
8. Контроль за виконанням рішень, втілених у планах. 
Останній зазначений етап не є стадією безпосереднього процесу планування, проте він має важливе значення для планування та реалізації стратегії ЗЕД підприємства, тому що дає можливість більш раннього виявлення можливого розриву між плановими показниками і фактичним виконанням та внесення відповідних корективів у цей процес. У цілому процес планування є наче замкнутим циклом із прямим і зворотним зв’язком [4, с.13].
Виходячи із економічних та політичних подій в країні, складно формувати прогнози та перспективи на майбутнє для економіки нашої країни та для розвитку окремих галузей, а тим паче для розвитку окремих підприємств України. Із упевненістю можна визначити, що машинобудівна галузь для економіки нашої країни є дуже важливою, та саме машинобудування приносить українській економіці дуже істотний дохід та пов’язаний з іншими галузями економіки країни, що, в свою чергу, провокує подальший розвиток для всієї економіки та для окремих підприємств. А, як відомо, майже всі підприємства машинобудування України мають виходи на зовнішні ринки та орієнтують своє виробництво також і на закордонного споживача. Тобто займаються самостійно або через посередників зовнішньоекономічною діяльністю [5, с. 142].
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